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Prehľad zmien v legislatívnom prostredí s dopadom na malé a stredné podniky 

Cieľom tohto dokumentu je informovať širokú podnikateľskú verejnosť o aktuálnych zmenách 

v legislatíve upravujúcej podmienky podnikania v Slovenskej republike, najmä s ohľadom na 

malé a stredné podniky (MSP). Dokument reflektuje najmä na zmeny prijaté za predchádzajúci 

štvrťrok, ale sú v ňom uvedené aj informácie o predpisoch, ktoré boli prijaté v skoršom období 

a ktoré v dohľadnej dobe iba nadobudnú účinnosť. Informácie v dokumente sú radené 

chronologicky podľa ich publikovania v Zbierke zákonov.  

© SBA, Bratislava, 2025  

Materiál bol vypracovaný na základe právneho stavu k 31.12.2025 

Všetky práva vyhradené. Žiadna časť tejto brožúry nesmie byť reprodukovaná, uchovaná  

v rešeršnom systéme alebo prenášaná akýmkoľvek spôsobom, vrátane elektronického, 

mechanického, fotografického alebo iného záznamu alebo akýmkoľvek systémom na 

ukladanie a vyhľadávanie informácií, bez predchádzajúcej dohody a písomného povolenia 

autora. 

Neprešlo jazykovou úpravou. 
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Prehľad novelizovaných legislatívnych predpisov v sledovanom období 

 
 

  

 

 
1 Poznámka: charakter novelizácie: 1 - priama úprava zákona, 2 - komplexná úprava viacerých zákonov. 

 

 
Novelizovaný predpis 

 

Názov legislatívneho predpisu 

 

Pozn.1 

 

1 

Zákon č. 241/2025 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa 

zákon č. 395/2002 Z. z. o archívoch a 

registratúrach a o doplnení niektorých zákonov v 

znení neskorších predpisov 

Zákon č. 395/2002 Z. z. o archívoch a registratúrach 

a o doplnení niektorých zákonov 

 

 

2 

 

2 

Zákon č. 258/2025 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa 

zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení v 

znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a 

dopĺňajú niektoré zákony 

Zákon č. 461/2003 Z. z. o sociálnom poistení  

2 

 

3 

Zákon č. 284/2025 Z. z., ktorým sa mení a dopĺňa 

zákon č. 566/2001 Z. z. o cenných papieroch a 

investičných službách a o zmene a doplnení 

niektorých zákonov (zákon o cenných papieroch) 

v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia 

a dopĺňajú niektoré zákony 

Zákon č. 566/2001 Z. z. o cenných papieroch a 

investičných službách a o zmene a doplnení 

niektorých zákonov (zákon o cenných papieroch) 

 

2 

 

4 

Zákon č. 261/2025 Z. z., ktorým sa menia a 

dopĺňajú niektoré zákony v súvislosti s 

konsolidáciou verejných financií 

 

Zákon č. 261/2025 Z. z., ktorým sa menia a dopĺňajú 

niektoré zákony v súvislosti s konsolidáciou 

verejných financií 

 

 

 

1 

 

5 

Zákon č. 271/2025 Z. z.  o podpore prioritných 

okresov 

Zákon č. 271/2025 Z. z.  o podpore prioritných 

okresov 
 

1 

 

6 

Zákon č. 256/2025 Z. z.  ktorým sa mení a dopĺňa 

zákon č. 264/2022 Z. z. o mediálnych službách a o 

zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o 

mediálnych službách) v znení neskorších 

predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 

265/2022 Z. z. o vydavateľoch publikácií a o 

registri v oblasti médií a audiovízie a o zmene a 

doplnení niektorých zákonov (zákon o 

publikáciách) v znení zákona č. 189/2025 Z. z. 

Zákon č. 264/2022 Z. z.  o mediálnych službách a o 

zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o 

mediálnych službách) 

 

      2 

 

7 

Zákon č. 259/2025 Z. z., ktorým sa mení a 

dopĺňa zákon č. 251/2012 Z. z. o energetike a o 

zmene a doplnení niektorých zákonov v znení 

neskorších predpisov a ktorým sa menia a 

dopĺňajú niektoré zákony 

 

Zákon č. 251/2012 Z. z.  o energetike a o zmene a 

doplnení niektorých zákonov 

 

 

 

 

      2    
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ZMENY V  LEGISLATÍVE S  NADOBUDNUTOU ÚČINNOSŤOU  

V  4Q 2025 (01.10.2025 - 31.12.2025)  

 

Informácie o novele č. 241/2025 Z. z., ktorou sa mení a dopĺňa zákon  

č. 395/2002 Z. z. o archívoch a registratúrach a o doplnení niektorých zákonov v znení 

neskorších predpisov 

 

číslo novely dátum schválenia dátum účinnosti 

Zákon č. 241/2025 09.09.2025 15.10.2025 

 

Prijatá novela zákona prináša presnejšie pravidlá uchovávania a správy registratúrnych 

záznamov: 

 

• Zavádza sa nový proces transformácie dokumentov, ktorý umožní pôvodcovi 

registratúry (aj firmám) zvoliť si, či budú svoje záznamy uchovávať v papierovej alebo 

elektronickej forme, čím sa predíde zdvojovaniu registratúry. 

 

• Zároveň sa spresňujú povinnosti pri vyraďovaní dokumentov, najmä pri zániku 

pôvodcu registratúry a rozširujú sa typy povinných vyhlásení. 

 

• Novela prináša jasnejšie pravidlá pre autorizáciu a odovzdávanie elektronických 

záznamov do archívu, vrátane osobitného vyraďovacieho konania. 

 

• Mení sa aj režim poplatkov – pri niektorých službách sa budú uhrádzať len náklady, 

pri iných správne poplatky. 

 

• Pre podnikateľov to znamená viac právnej istoty pri vedení dokumentácie, no zároveň 

aj prísnejšie kontroly a riziko vyšších sankcií v prípade porušenia povinností. 

 

Informácie o novele č. 258/2025 Z. z., ktorou sa mení a dopĺňa zákon č. 461/2003 Z. z. o 

sociálnom poistení v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré 

zákony 

 

číslo novely dátum schválenia  dátum účinnosti  

Zákon č. 258/2025 09.09.2025 01.11.2025 

 

Prijatá novela zákona prináša zásadnú modernizáciu procesov v sociálnom poistení, a to 

najmä zavedenie tzv. proaktívnych dávok v prípade materského a tehotenského. Znamená to, 

že poistenci už nebudú musieť podávať žiadosť, pretože dávky sa budú spracúvať a poskytovať 

plne elektronicky na základe údajov od lekárov a zamestnávateľov. 

 

• Údaje, ktoré dnes lekári vypĺňajú na tlačivách, sa budú zaznamenávať priamo v systéme 

elektronického zdravotníctva a automaticky prenášať do Sociálnej poisťovne, čo 

odstráni duplicitné vypĺňanie a zrýchli celý proces. 
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• Zároveň sa však zavádza aj jednorazový zber údajov o spôsobe výplaty mzdy od 

zamestnávateľov, ktorí budú povinní oznámiť číslo účtu alebo adresu všetkých 

zamestnancov, vrátane tých, ktorí boli zamestnaní pred účinnosťou novely; pri nových 

zamestnancoch sa tieto údaje budú uvádzať už pri registrácii na sociálne poistenie. 

Aktuálne aj pri každej dočasnej práceneschopnosti zamestnanca zaznamenanej v 

systéme elektronického zdravotníctva oznamuje zamestnávateľ Sociálnej poisťovni 

číslo účtu zamestnanca, pokiaľ je mzda vyplácaná na účet. Táto povinnosť 

zamestnávateľovi zanikne, nakoľko oznámi číslo účtu zamestnanca pri jeho prihlásení 

do systému sociálneho poistenia. 

 

Z pohľadu podnikateľského prostredia možno očakávať zníženie administratívnej záťaže 

pri vybavovaní dávok. Negatívom je však povinnosť jednorazovo oznámiť spôsob výplaty aj 

pre všetkých už existujúcich zamestnancov, čo bude predstavovať dodatočné administratívne 

zaťaženie. 

 

Informácie o novele č. 284/2025 Z. z., ktorou sa mení a dopĺňa zákon č. 566/2001 Z. z. o 

cenných papieroch a investičných službách a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon 

o cenných papieroch) v znení neskorších predpisov a ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré 

zákony 

 

číslo novely dátum schválenia dátum účinnosti 

Zákon č. 284/2025 21.10.2025 01.11.2025 

 

Prijatá novela zákona prináša viaceré úpravy vyplývajúce z troch nových smerníc EÚ prijatých 

v rokoch 2024 – 2025. Cieľom je zmodernizovať právny rámec kapitálového trhu, 

odstrániť prekážky brániace rozvoju regulovaných trhov a zjednodušiť prístup malých 

a stredných podnikov (MSP) k financovaniu prostredníctvom kapitálových trhov. Novela 

zároveň zosúlaďuje slovenskú legislatívu s európskymi štandardmi v oblasti zúčtovania 

derivátov a rizík protistrany. 

 

• Pre obchodníkov s cennými papiermi sa rozširujú a spresňujú informačné povinnosti 

voči klientom, vrátane povinnosti zabezpečiť kvalitu údajov poskytovaných do tzv. 

konsolidovaného informačného systému EÚ. 

 

• Zavádza sa nový „opt-in“ režim systematického internalizátora, umožňujúci 

obchodníkom rozhodnúť sa pre tento status dobrovoľne. 

 

• Posilňujú sa pravidlá pre dočasné pozastavenie obchodovania, dohľad nad 

komoditnými derivátmi a dopĺňa sa sankčný rámec. Súčasne sa zjednodušuje systém 

poskytovania investičného prieskumu pre malé spoločnosti, čo má zvýšiť ich 

atraktivitu pre investorov. 

 

• Z pohľadu podnikateľov má novela dvojitý vplyv – na jednej strane rozširuje regulačné 

povinnosti, technické štandardy a administratívne požiadavky pre finančné inštitúcie a 

obchodníkov, na druhej strane však vytvára pozitívne stimuly pre MSP. Zlepšuje ich 

prístup ku kapitálu, zvyšuje transparentnosť trhu a znižuje informačné bariéry pre 

investorov. 
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Účelom zmien je zatraktívniť slovenský kapitálový trh a podporiť rozvoj moderného 

investičného prostredia v súlade s jednotným európskym rámcom. 

 

Informácie o zákone č. 261/2025 Z. z., ktorým sa menia a dopĺňajú niektoré zákony v 

súvislosti s konsolidáciou verejných financií 

 

číslo zákona dátum schválenia  dátum účinnosti  

Zákon č. 261/2025 24.09.2025 01.11.2025 

 

Bol schválený balík konsolidačných opatrení na budúci rok, o ktorom sa rokovalo v skrátenom 

legislatívnom konaní. Oznámených bolo 22 opatrení, ktoré by mali priniesť na úsporách a 

väčšom výbere daní a odvodov spolu 2,7 miliardy Eur, pričom tento balíček zatiaľ nerieši 

šetrenie ministerstiev a úradov, ale iba zmeny, ktoré sa dotýkajú občanov, firiem a samospráv. 

 

Prijatý balík opatrení prináša napríklad: 

 

• Zrušenie pracovného pokoja počas troch štátnych sviatkov od 1. novembra 2025, 

skrátenie odvodových prázdnin pre začínajúcich živnostníkov, progresívne zdanenie 

príjmov zamestnancov či zvýšenie zdravotných odvodov od 1. januára 2026. 

 

• Viac peňazí má štátu priniesť aj vyššie zdanenie negatívnych externalít. DPH na 

vybrané potraviny so zvýšeným obsahom cukru a soli sa zvýši z 19 na 23 %. 

Dodatočné peniaze chce vláda získať aj zvýšením zdanenia hazardu či zavedením 

úhrady z primárnych materiálov, ako sú štrk, piesok či kameň s účinnosťou od 1. 

januára 2026. 

 

Od budúceho roka sa tiež obmedzí výška podpory v nezamestnanosti od štvrtého mesiaca 

poberania dávky, upravia sa daňové licencie pre firmy s nulovou alebo nízkou daňou z príjmu 

a zníži sa možnosť odpočtu DPH na 50 % na firemné autá, ktoré sa využívajú aj na súkromné 

účely. 

 

V záverečnom hlasovaní odsúhlasili poslanci viaceré koaličné pozmeňujúce návrhy. Týkali sa 

napríklad zníženia počtu sviatkov, počas ktorých musia byť zatvorené obchody, zmrazenia 

platov poslancov či úpravy rozsahu potravín, na ktoré sa vzťahuje 19 % a 23 % sadzba dane z 

pridanej hodnoty (DPH). 

 

Informácie o zákone č. 271/2025 Z. z. o podpore prioritných okresov 

 

číslo zákona dátum schválenia  dátum účinnosti  

Zákon č. 271/2025 01.10.2025 01.11.2025 

 

Prijatý zákon zavádza pojem prioritný okres, jedná sa o okresy zaradené podľa hodnotenia 

ukazovateľa regionálneho rozvoja, s výnimkou krajských miest. 

Pre každý prioritný okres sa bude vypracovávať plán rozvoja prioritného okresu na 

minimálne tri roky, ktorý obsahuje strategické opatrenia, kľúčové projekty, zdroje 

financovania a harmonogram. 
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Podpora pre prioritné okresy bude poskytovaná formou regionálneho príspevku a iných 

finančných nástrojov, dostupných pre právnické a fyzické osoby -podnikateľov, ak splnia 

stanovené podmienky výzvy. 

 

Žiadatelia musia mať sídlo (resp. miesto podnikania) na území Slovenska a projekty musia 

byť kompatibilné s výzvou a plánom rozvoja daného okresu. 

 

Pri stavebných projektoch (výstavba, zmena stavby, stavebné úpravy) sa vyžaduje vlastnické 

právo alebo súhlas vlastníka počas najmenej piatich rokov od dokončenia projektu. 

 

Okresy, ktoré boli do 31. októbra 2025 považované za najmenej rozvinuté, sa automaticky 

stávajú prioritnými do konca roka a pôvodný zákon o najmenej rozvinutých okresoch sa 

ruší. Ak sa v doterajších právnych predpisoch používa pojem „najmenej rozvinutý okres“, 

rozumie sa tým „prioritný okres“. 

 

Informácie o novele č. 256/2025 Z. z., ktorou sa mení a dopĺňa zákon č. 264/2022 Z. z. o 

mediálnych službách a o zmene a doplnení niektorých zákonov (zákon o mediálnych 

službách) v znení neskorších predpisov a ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 265/2022 Z. z. o 

vydavateľoch publikácií a o registri v oblasti médií a audiovízie a o zmene a doplnení 

niektorých zákonov (zákon o publikáciách) v znení zákona č. 189/2025 Z. z. 

 

číslo novely dátum schválenia  dátum účinnosti  

Zákon č. 256/2025 10.09.2025 01.11.2025 

 

Prijatou novelou zákona sa do slovenského právneho poriadku prenáša Európsky akt o slobode 

médií, ktorý zavádza nové pravidlá pre transparentné a objektívne prideľovanie štátnej 

reklamy, posilňuje právnu istotu a férovejšiu hospodársku súťaž na mediálnom trhu. 

 

Vydavatelia periodickej tlače a spravodajských webových portálov budú mať povinnosť 

zverejňovať informácie o financovaní zo štátnej reklamy a poskytovať súčinnosť 

národnému regulátorovi. 

 

Nové kompetencie regulátora zahŕňajú aj možnosť ukladať sankcie v prípade nesplnenia 

povinností. 

 

Zároveň sa zavádzajú aj nové povinnosti pre poskytovateľov systémov merania 

sledovanosti, tak aby sa zvýšila dôveryhodnosť a porovnateľnosť údajov. 

 

Pre podnikateľov v mediálnej oblasti to znamená viac regulácie a kontrolných mechanizmov, 

no zároveň aj väčšiu transparentnosť a právnu istotu pri pôsobení na trhu. 

 

Informácie o novele č. 259/2025 Z. z., ktorou sa mení a dopĺňa zákon č. 251/2012 Z. z. o 

energetike a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov a ktorým 

sa menia a dopĺňajú niektoré zákony 

 

číslo novely dátum schválenia  dátum účinnosti  

Zákon č. 259/2025 09.09.2025 01.11.2025 
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Schválená novela mení právnu úpravu účastníkov trhu s elektrinou a zdieľanie elektriny 

odberateľmi, rozširuje tiež niektoré povinnosti prevádzkovateľov distribučných sústav. 

Novela zároveň mení aj ďalšie zákony (ako napr. zákon o regulácii v sieťových odvetviach, o 

podpore obnoviteľných zdrojov energie a vysoko účinnej kombinovanej výroby, zákon o 

tepelnej energetike, alternatívnom riešení spotrebiteľských sporov, banský zákon atď.). 

 

Návrh transponuje a implementuje požiadavky v oblasti reformy dizajnu vnútorného trhu s 

elektrinou, vyplývajúce z nariadení a smerníc Európskeho parlamentu a Rady (EÚ). Novela 

tiež zavádza čiastočnú transpozíciu smernice o spoločných pravidlách pre vnútorné trhy s 

obnoviteľným plynom, zemným plynom a s vodíkom. 

 

Zriaďuje sa nová činnosť na trhu, a to činnosť organizátora zdieľania. Tá bude podliehať 

režimu oznamovania a má podporiť rozvoj zdieľania elektriny medzi odberateľmi a uľahčiť 

administratívne a ďalšie úkony súvisiace s realizáciou zdieľania elektriny. Rozširuje sa tým 

priestor pre podnikanie na trhu s elektrinou a obnoviteľnými plynmi, čo vytvára nové 

podnikateľské príležitosti pri administrácii zdieľania energie medzi odberateľmi. 

 

Naopak, prevádzkovatelia distribučných sústav majú rozšírené povinnosti. Budú musieť 

zverejňovať na svojich webových sídlach údaje o počte prijatých a odmietnutých žiadostí o 

pripojenie k distribučnej sústave. Tiež údaje o voľnej distribučnej kapacite a jej výpočte, 

informácie o podmienkach rezervácie distribučnej kapacity, o podávaní žiadostí o pripojenie k 

distribučnej sústave a jeho podmienkach a predkladaní požadovaných dokladov k žiadosti o 

pripojenie v elektronickej forme. 

 

Novela nadobudne účinnosť postupne, a to 1. novembra 2025, 1. januára 2026 a 1. septembra 

2026. 

 

Informácie o novele č. 302/2025 Z. z., ktorou sa mení a dopĺňa zákon č. 317/2012 Z. z. o 

inteligentných dopravných systémoch v cestnej doprave a o zmene a doplnení niektorých 

zákonov 

 

číslo novely dátum schválenia  dátum účinnosti  

Zákon č. 302/2025 21.10.2025 21.12.2025 

 

Schválená novela zákona o inteligentných dopravných systémoch prináša modernizáciu a 

digitalizáciu riadenia dopravy na Slovensku. 

 

Zavádza pojem kooperatívne inteligentné dopravné systémy (C-ITS), ktoré umožnia 

vzájomnú komunikáciu medzi vozidlami, dopravnou infraštruktúrou a poskytovateľmi služieb 

v reálnom čase. 

 

Cieľom novely je zvýšiť bezpečnosť, plynulosť a efektivitu dopravy prostredníctvom 

prepojených technológií, ako sú inteligentné dopravné siete, automatizované systémy či 

dopravné senzory. 

 

Zákon zároveň stanovuje prísnejšie technické a dátové štandardy a určuje jasné pravidlá pre 

ochranu a anonymizáciu dopravných údajov. 
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Pre podnikateľov v oblasti dopravy, IT a logistiky to znamená nové príležitosti pri vývoji a 

prevádzke inteligentných dopravných riešení, ale aj zodpovednosť za dodržiavanie noriem – v 

prípade ich porušenia môže ministerstvo uložiť pokutu od 500 do 65 000 eur. 

 

 

 

 

 


